
Наукові записки 
В. М. Мазур 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИЙ СОЮЗ НАЩАДКІВ ГОЛЛАНДСЬКИХ ВИХІДЦІВ 
НА УКРАЇНІ 

Ідея виникнення спілки кооперативних товариств нацменшостей припадає на першу 
половину 1921 p., а сама організація розпочалася восени того ж року. Першу спробу серед 
нацменшостей утворити кооперативну спілку виявили німці-меноніти. Вони звернулися за 
дозволом до вищих органів державної влади. Заяву організаційного комітету 
"Сільськогосподарського союзу нащадків голландських вихідців на Україні", а саме таку 
назву обрали засновники першої кооперативної спілки, розглянула президія ВУЦВК на 
спеціальному засіданні 16 листопада 1921 р. Головував на ньому Г.І.Петровський, серед 
членів президії були М.Скрипник, А.Іванов, Д.Лебедь, С.Буздалін. Вони визнали можливим 
заснування спілки, але на певних умовах: вилучення релігійного та національного питань зі 
статуту, а також продажу менонітами 100000 пудів хліба1. 

На засіданні виступав М.Скрипник:" Я вважаю, - зазначив він, - що статут менонітів, 
якій має в собі релігійні ознаки, реєстрації не підлягає. У випадку вилучення їх із даного 
статуту лише тоді можна направити його на розгляд Наркомзему і Наркомюсту.2" У 
прийнятій постанові пропонувалося НКВС і Наркомзему розглянути статут і у випадку 
відповідності його діючим законам схвалити. Отже, статут, запропонований його 
упорядниками, ВУЦВК відхилив, але сама спілка вже де-факто існувала. 

Упродовж 1922 р. державні органи влади намагалися дискредитувати саму ідею 
функціонування "Сільськогосподарського союзу нащадків голландських вихідців на Україні" 
( надалі - "Союз голландських вихідців"). Зокрема, у травні 1922 р. завідувач німецьким 
підвідділом відділу національних меншостей НКВС УСРР Гафтель доповідав уряду про те, 
що названа кооперативна спілка є, по суті, релігійною общиною, яка сповідує релігійне 
віровчення голландського проповідника XVI ст. Мено Симонса, а відтак, мовляв, вони є 
німцями, а не голландськими нащадками. Він зажадав від уряду ліквідації цієї спілки, яка є 
самодіяльною, а тому до неї не можна проникнути, хоч вона як сільськогосподарське 
об'єднання заможних селян " нам важлива і цінна3". Політичноворожа, економічно-
необхідна: такого висновку дійшов Гафтель, який висловив, по суті, і ставлення самих 
органів влади до " Союзу голландських вихідців". Слід сказати, що керівник німецького 
підвідділу нацменшостей НКВС УСРР запропонував утворити з числа німецьких 
партпрацівників та незаможних селян "Всеукраїнський сільськогосподарський союз 
німецьких селян" для пропаганди "нашої комуністичної ідеології*" замість " впливу 
закордонних менонітів". Зазначимо, що закордонні менонітські організації надавали 
матеріальну допомогу голодуючим німцям України, яких було від 50% до 90% загальної 
кількості уражених4. 

Таким чином, "Союз голландських вихідців", незважаючи на відмову державних 
органів влади зареєструвати в установленому порядку, а відтак юридично визнати його 
існування фактично діяв. 

Наприкінці 1923- початку 1924 pp. до складу "Союз голландських вихідців" входили 
33 колонії Гальбштадського, 27 колоній Гнаденфельського, 6 колоній навколо м. Нікополя, 7 
колоній Остафельдського району, а також 4 відділення ( Гохфельд, Цареводарівка, 
Блюментейн, Герценберг) Катеринославської губернії5. 

Статут "Сільськогосподарського союзу нащадків голландських вихідців на Україні" 
РНК УСРР ухвалила 14 серпня 1923 р., у якому була визначена мета його утворення: 
обслуговування потреб сільських громад вихідців з Голландії, що мешкали на Україні, та 
усунення сільськогосподарської руїни6. До складу "Союзу" входила сільськогосподарська і 
промислова кооперація, діюча в межах української кооперативної системи. "Союз" як 
юридична особа мав належні права організаційно-господарської діяльності. Його 
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Серія: ІСТОРІЯ 
юридичною адресою визнали с.Орлово В.-Токмакського району Мелітопольської округи 
Катеринославської губернії. Членом "Союзу" могли стати лише вихідці з Голландії віком з 
18 років, що мали виборчі права. До "Союзу" меноніти входили сільськими товариствами не 
менше 15 чоловік кожне, а також індивідуально, але окремий член спілки не мав права брати 
участь в іншому товаристві. Управління справами "Союзу" здійснювали правління та 
ревізійна комісія'. Статутом передбачалися умови ліквідації* "Союзу" : за рішенням 
загальних зборів (з'їзду уповноважених), коли число членів буде менше 10, за 
неспроможності роботи, "за постановою урядової влади, коли діяльність "Союзу" буде 
визнана шкідливою для держави8". Отже, його діяльність можна було за будь-яких причин та 
обставин призупинити і ліквідувати. 

Діяльність "Союзу голландських вихідців" перебувала у полі зору законодавчої та 
виконавчої влади. Так, 16 липня 1924 р. ВУЦВК, обстеживши його роботу, визнав за 
доцільне "Союз" як економічну організацію сприяння сільськогосподарському виробництву 
приєднати до сількогосподарської загальнореспубліканської кооперації на правах автономної 
секції, поширити на "Союз" пільги для кооперативних об'єднань, передати функції захисту 
прав менонітів діючим органам влади. Держава прагнула використати економічні 
можливості господарств німців-менонітів, обмеживши діяльність "Союзу" виключно 
господарською сферою9. 20 лютого 1925 р. адмінвідділ НКВС УСРР дозволив скликати 
Всеукраїнський з'їзд представників "Союзу" загальної кількістю делегатів 70 осіб у селі 
Григор'ївка Ізюмської округи Харківської губернії 25-28 лютого 1925 р10. Порядок денний 
з'їзду', крім традиційного звіту та виборів, мав велику низку суто господарських проблем та 
загальнополітичних питань: розвиток тваринництва, діяльність кооперативних підприємств, 
постачання техніки, ставлення "Союзу" до еміграції німців тощо. 

Весною 1925 р. на засіданні закритої частини малої президії ВУЦВК слухали питання 
про утворення комісії по обстеженню "Союзу менонітів", до якої призначили представників 
НК РСІ, НКВС, Наркомзему, "Сільського господаря" та ЦК НМП . Контроль за діяльністю 
менонітських організацій, у тому числі й кооперативних, здійснювали партійні органи. 
Зокрема, одночасно із згаданою комісією Політбюро ЦК КП(б)У ухвалило 25 травня 1925 р. 
постанову "До питання про релігійний рух серед німців - менонітів на Україні ", якою 
зобов'язував ДПУ посилити нагляд за німецькими колоніями, використовуючи "Союз 
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голландських вихідців" для роботи із менонітами . Відповідною роботою, але в плані 
ідеологічного впливу на менонітів, займався відділ агітації та пропаганди ІДК КП(б)У, який у 
доповідній записці в травні 1925 р. наголошував на тому, що "Союз голландських вихідців" 
діє самостійно, до кооперативної системи УСРР не пристав, а його правління, мовляв, 
очолюють інтелігенція та буржуазія13. 

Упродовж першої половини 1920-х pp. відбулося організаційно-господарське 
становлення "Союзу голландських вихідців на Україні", а починаючи з другої половини 1925 
р. його цілеспрямована дискредитація з боку партійно-державних органів, розрахована на 
послаблення його впливу на оточуюче німецьке населення та підготовку причин і обставин 
для ліквідації цієї самобутньої кооперативної спілки. Зокрема, 12 серпня 1925 р. газета 
"Вісті" помістила статтю Ф.Мосенка "Голландці", автор якої виклав основні етапи 
становлення "Союзу голландських вихідців", наголосив на тому, що "Союз" не правочинний, 
оскільки не мав трьох фундаторів кооперативних товариств , але постійно одержував 
кредити і допомогу від Американської менонітської допомоги, приховував бухгалтерські 
звіти, не займався обслуговуванням населення, пропагував релігію тощо. 

Двома тижнями згодом відбулося засідання закритої частини Малої президії ВУЦВК, 
яка визнала необхідність реорганізації райвідділів "Сільськогосподарського союзу нащадків 
голландських вихідців на Україні". Було зазначено, що організація є "національно-
релігійним товариством під керівництвом соціально шкідливих елементів", яка здійснює 
лінію маскування класових протиріч, стримує класове розшарування, а також радянізацію 
німецьких колоній, гальмує розвиток радянської кооперації14. 
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Наукові записки 
Самодіяльність "Союзу голландських вихідців", його соціально-національна та 

організаційно - господарська самобутність непокоїла органи влади. Вона стала на шлях 
ліквідації кооперативної спілки німців-менонітів, пристосовуючи її до особливостей 
діяльності загальноукраїнської кооперації. 

Кооперативна спілка "Союз нащадків голландських ^вихідців на Україні" , яка 
виникла восени 1921 р. і проіснувала до липня 1926 p., коли її організаційна структура та 
функціональні ознаки зазнали суттєвих змін. Протягом другої половини 1926 р. тривала 
ліквідація кооперації німців - менонітів, яка завершилася на початку 1927 р. Кооперативні 
товариства і відділення, які входили до склад}' "Союзу", перевели на зразковий статут 
сільськогосподарських кредитних та споживчих товариств, які підпорядковувалися 
загальноукраїнським кооперативним спілкам. 
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Л.М.Божко 

НАРОДОЗНАВЧИЙ РУХ НА ПОДІЛЛІ В 20-1 РОКИ XX ст. 

В історії українського народознавства 20-ті роки XX ст. посідають особливо помітне 
місце. Вони характеризуються піднесенням національної свідомості, зростанням інтересу до 
власної історії та культури, розгортанням масового краєзнавчого руху та активності 
національної наукової еліти у дослідженнях і збереженні для майбутніх поколінь культурно-
історичної спадщини українського народу. 

На відміну від дожовтневого періоду, коли кількісна і соціальна база дослідників 
народознавчого руху була надто вузькою, в 20-і роки цей рух проник в кожне село і школу, 
кожну міську установу і став масовим, всенародним. Це десятиріччя стало новим етапом в 
історико-етнографічному, фольклорному та загалом в народознавчому вивченні Поділля. 

Важливу роль в організації збиральницької і дослідницької роботи в регіоні відіграли 
наукові установи Української Академії Наук.1 Своєрідними науково-організаційними та 
координаційними центрами етнографічного вивчення стали установи УАН: Етнографічна 
комісія (1921), Музей-кабінет антропології та етнології ім.Ф.Вовка (1921), Секція етнографії 
Комісії краєзнавства (1922), культурно-історична комісія (1924).2 

Значний внесок у розгортання краєзнавчого руху зробила Етнографічна комісія УАН, 
що виникла 20 квітня 1920 р. як відповідна секція Українського наукового товариства. В її 
складі працювали 4 підсекцї: загальної етнографії, фольклору, виучування народного права 
та народної музики. Головою секції став професор В.Клінгер, секретарем - А.Онищук. У 
листопаді 1920 р. було обрано Президію, до якої увійшли відомі вчені А.Лобода (голова), 
К.Квітка (заступник), А.Онищук (секретар), Д.Щербаківський (скарбник). У червні 1921 р. 
Етнографічна секція об'єдналася з УАН, отримавши статус Комісії. На 1 липня 1925 р. вона 
нараховувала у своєму складі 24 співробітники, крім того у її роботі брали участь ще понад 
50 відомих вчених-українознавців, а також численні кореспонденти з усіх регіонів України/ 

У програмних документах своїми найважливішими завданнями Комісія проголосила 
"...об'єднувати наукових діячів у галузі етнографії на Україні: проводити планомірну й 
систематичну науково-дослідну працю як силами членів Комісії, так і залучаючи до цієї 
праці дослідників на місцях, допомагати розвиткові нових осередків для дослідження 
українського селянського, а так само і міського народного побуту й усної творчості, збирати 
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